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Apare în fiecare Dumineca. 

Să-I urmăm lui Hristos şi 
să nu căutăm deşertăciunile 

lumii. 
1. Cel ce vine după mine, nu umblă 

prin întunerec, zice Domnul. Aceste sunt vor
bele lui Hristos prin care ne învaţă ca să-i 
urmăm faptele şi viata Lui, dacă vrem ca 
într'adevăr să ne luminăm şi să scăpăm de 
toată întunecimea inimii. Cea mai mare grijă 
a noastră să fie dară, a pătrunde cu gândul 
nostru viata lui Hristos. 

2. învăţătura dată de Hristos întrece 
toate învăţăturile sfinţilor ; şi celce ar cerceta-o 
cu destulă credinţă ar găsi în ea mână ascunsă. 
Dar se întâmplă că mulţi, ori cât ar asculta 
evanghelia nu simţesc mare dor în inima 
lor, pentrucă le lipseşte spiritul lui Hristos. 
Insă celce vorbele lui Hristos vrea să Ie înţe
leagă pe deplin şi cu folos, trebuie să se nizu-
iască să-şi facă asemenea Iui toată viata sa. 

3. Ce-ti foloseşte {ie dacă le grăeşti 
cele mai înalte învăţături despre Sf. Treime, 
dar, îti lipseşte smerenia, prin ce te faci urît 
Treimei ? Cu drept cuvânt vorbele învăţate 
nu te fac sfânt şi drept, ci viata plină de 
virtuţi te fac drag lui Dumnezeu. Vreau cu 
mult mai bine să simt părerea de rău a 
inimii, decât să cunosc învăţăturile despre 
e a ! Ce tf-ar folosi dacă ai şti pe dea rostul 
toată biblia şi toate vorbele înţelepte- ale 
filosofilor: ce ţi-ar folosi toate aceste, dacă 
nu l-ai iubi pe Dumnezeu şi nai avea darul 
lui? Deşertăciunea deşertăciunilor şi toate 
sunt deşertăciuni în afaiă de a-1 iubi pe 
Dumnezeu şi a-i servi numai lui ? Aceasta 
este cea mai mare înţelepciune, dacă prin 
dispreţul lumii, mergem spre împărăţia cere
ască. 

(Din „Urmarea lui Hristos" de Toma de Kempis.) 

Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

Din Istoria Biblică 
A VECHIULUI TESTAMENT. 

2. Dumnezeu face pe îngeri. 

Structura creaţiunei ar fi rămasă imper
fectă, lipsită de partea ei superioară, dacă 
Dumnezeu el insuşi spirit curat, nu ar fi zidit 
in afară de lumea materială şi in afară de 
om, care este o sinteză minunată, o combi
naţie a materiei şi a spiritului într'o unitate 
dacă Dumnezeu în afară de aceste două 
categorii nu ar fi zidit şi categoria spiritelor 
imateriale. 

ldeea aceasta este atât de logică şi 
naturală, încât şi popoarele păgână ca grecii, 
egyptenii, germanii şi cei mai luminaţi oameni 
păgâni ca Aristotele, şi Platon au crezut şi 
au invătat existenta acestor fiinţe. 

Când a zidit Dumnezeu lumea spirite
lor nu o ştim, unii dintre sf. părinţi a răsă
ritului au crezut că aceasta lume a spirite
lor s a zidit înainte de zidirea lumei mate
riale, astăzi este părerea aproape unanimă 
in biserică, că întreaga creatiune s'a făcut 
in acelaş moment. 

Spiritete acestea pre cari noi le numim 
îngeri, sunt spirite pure — imateriale — ne
muritoare, înzestrate cu o minte, voinţă şi 
putere de acţiune superioară celui a omului, 
cu toţii au fost înzestraţi cu darul sfinjitor, 
însă de vederea lui Dumnezeu nu s'a bucu
rat indată după zidire, fără au fost supuşi 
unei încercări. 

Ce o fost aceasta încercare nu o ştim, 
este o părere în sf. biserică ca aceste fiinţe 
îmbătate de frumuseta şi strălucirea propri
ei lor fiinje. s'au răsvrătit intr'o formă oare
care fată de Dumnezeu subt conducerea 
celui dintâii dintre ei a lui Lucifer, s'a întins 



o luptă între îngerii credincioşi lui Dumne
zeu şi între cei necredincioşi. 

Limba omenească, nici chiar dintre cele 
inspirate nici odată până acum h'a descris 
aceasta uriaşă luptă a arhangelilor Mihail 
şi Lucifer, noi ştim numai resultatul: „am 
văzut pe satana — zice Isus — căzând ca 
fulgerul din ceriu" in iad şi impreună cu el 
to{i aceia cari s'au resvrătit cu el. 

îndată după aceasta încercare îngerii 
cei buni au ajuns la vederea lui Dumnezeu, 
iar cei răi, cum spune Sf. Petru. (II. 2. 4.) 
„cu lanţurile intunerecului legându-i i a arun
cat in iad şi i-a dat spre a se păzi la judecata." 

De şi numărul îngerilor căzuţi a fos* 
mare, după unii până la o treime din numărul 
total al îngerilor cea mai mare parte din ei 
a remas buni şi credincioşi, numărul înge
rilor buni este foarte mare, Moise in car
tea a cincea (Dt. 33, 2.) spune că Dum
nezeu când a dat legea pre muntele Sinai 
a fost inconjurat de miriade de îngeri iar 
prorocul Daniil văzând intr'o viziune jude
cata din urma (7. 10.) vede mii de ingeri, 
cari servesc lui Dumnezeu şi miriade de 
miriade de ingeri cari stau înaintea Iui, des
pre aceaş judecată spune Isus că !a aceea 
va fi venind el împreuna cu toţi sfinţii îngerii. 

Precum in lumea materială, care este 
numai reflexul lumei spirituale, toate fiinţele 
sunt gradate şi împărţite după gen, clasă, 
specie cu o serie de subdiviziuni şi grupuri, 
spiritele aceste sfinte sunt împărţite în grade 
ierarchice, după măsura darului a luminii, a 
puterii, a destinaţiei cu care au fost dăruiţi 
de bunătatea lui Dumnezeu. 

In general deosebim nouă graduri sau 
choruri îngereşti, îngeri, arhangeli, principate, 
puteri, dominatiuni, stăpâniri, tronuri, serafimi 
şi cherubimi şi intre aceste gradări cea mai 
mare variaţie şi destinaţie specială pentru 
fiecare grad şi fiinţă. 

Una din aceste destinaţii este totodată 
şi una dintre cele mai frumoase dogme a 
credinţei despre paza sfinţilor îngeri. După 
primul păcat omul slab şi neajutorat are 
lipsă de o grijă deosebită, de o pază şi apă
rare ca să se susţină şi să-şi ajungă scopul, 
pentru care a fost creat. Preaindurarul Dum
nezeu care ne iubeşte ca un părinte bun, 
vrând să ne dea ajutorul acesta, n'a crezut 
ca este prea mult, dacă spre acest scop ne 
trimite chiar pre slujitorii curţii Sale cereşti, 
pre îngeri cei buni. Unuia fiecăruia dintre 

noi nea orânduit un înger de păză, şi noi 
cu tot dreptul îl numim înger păzitor. Acesta 
fie inso{eşte din clipa intrării noastre în lume, 
şi nu ne părăseşte tot timpul cât tine aiuri
toarea noastră existenta : „tată zice Domnul 
Eu voi trimete îngerul meu, ca să te povă-
tuiască la tara, ce tiam gătit-o {ie. 

Dumnezeu iubeşte pre toti oamenii, şi 
de toti se îngrijeşte ; de aleşii săi, însă are 
o grijă deosebită. Despre aceasta zice că-î 
sunt scumpi ca lumina ochilor. Dar şi între 
cei aleşi vrea să fie ordine de preferinţă, 
conform meritele, ce le are fieşte care. De 
aci provine faptul că însemnătatea misiunii 
îngerilor variază şi la sfinţi de la unul la altul. 

Din catehism. 
81. Suitu-s'a Isus îndată după învierea s a 

la ceriu ? 
Isus Hristos nu s'a suit îndată după 

învierea sa la ceriu, ci a remas încă patru
zeci de zile pe pământ după învierea sa şi 
s'a arătat mai de multe ori apostolilor, după 
aceea s'a suit dinaintea lor Ia ceriu. 

întreagă viaja lui Isus a avut scopul 
să ne dovedească că el este Dumnezeu, şi 
noi alipindu-ne de el cu credinţă şi încredere 
să ne îndreptăm şi să ajungem Ia o sfinţe
nie adevărată. Apostolatul lui minunile lui 
acest scop Iau avut. Coroana acestui apos
tolat, minunea cea mai eclatantă în aceasta 
privinţă a fost învierea. 

Vieata triumfală şi glorificată a lui Isus 
delà înviere şi până la înălţarea Iui la ceriu, 
a avut ca scop principal întărirea apostolilor, 
şi al acelora, cari vor urma lor in credinţa 
învierei Iui din morţi. Toate apariţiile lui 
Isus cel inviat au acest scop, şi toate se 
deosebesc de minunile lui Isus săvârşite 
înainte de patimile sale ca aceste din urmă 
au fost rezervate unor persoane alese, fie 
săvârşite de Isus. de îngeri ori de sfinţii ador
miţi de mult şi inviati la moartea lui Isus, 
nu mai erau îndreptate poporului întreg, mulţi
mii necredincioase, fără numai oamenilor 
aleşi de martori, şi apostolilor, şi numai prin 
ei lumii. Isus cel inviat nu mai este in con
tact cu mulţimea. Lumea este avizată la 
apostoli, şi la aceia, cari vor fi trimişi de ei. 
Aşa este mai bine pentru credinţa şi pentru 
supunere fata de biserică, care în aceste 
zile de bucurie şi-a căpătat structura defini
tivă cu primatul sfântului Petru. 



Cu înălţarea la ceriu a Mântuitorului se 
sfârşeşte vieata lui de pre pământ. Este cel 
mai din urmă mister in viata lui pâminte-
ască, şi este cea dintâie în viata cerească. 

Mântuitorul a voit a să înalta la ceriu 
din cetatea lui David din Ierusalim, drept 
aceea a poruncit apostolilor să se adune în 
oraş; aci le-a dat cele din urmă învăţături 
şi apoi i-a scos lângă Bithania pe muntele 
olivilor, şi de acolo unde a început sfintele 
sale suferinţe şi unde probabil va ţinea şi 
judecata din urmă „ridicându-şi mâinile sale, 
i-a binecuvântat pe dânşii. Si a fost când i-a 
binecuvântat s'a depărtat dela dînşii şi s'a 
înălţat la ceriu," (Luca 24, 50—51.) in văzul 
tuturor celor de fată cu dela sine putere, 
bine cuvântându-i pre ei ca marele arhiereu 
cu mai puternică tărie a darului ca cândva 
patriarhul lacob pre fiii săi şi între semnele 
şi dovezile de biruinţă şi mărire multă ridi-
cându-se s'a depărtat tot mai mult de la 
dânşii când un nor luminos l'a cuprins. 

Aşa de mare era mărirea şi strălucirea 
Mântuitorului, ca apostoli în loc de a se 
supăra pentru pierderea visibilă a Mântuito
rului, sau bucurat şi nu au încetat de a 
privi inspre ceriu unde s'a ridicat până când 
doî îngeri îh haine albe au zis lor: „Bărbat 
Galileeni. ce staţi uitându-vă la ceriu ? Acest 
Isus, care s'a înălţat dela voi la ceriu, aşa 
va veni, precum l'ati văzut mergând la ceriu." 
(Fap. 1. 11.) 

Aşadară atât de minunată a fost înăl
ţarea la ceriu a Domnului, precum va fi a 
doua venire a lui ca judecător al universu
lui : „venind pe nori cu putere şi cu mărire 
multă." (Luc. 21, 27.) 

Sfântul Atanasie — 2 Maiu. — In anul 
313 păgânismul părea lovit da moarte. Împă
ratul Constantin în anul 311 oct. 28 prin 
apariţia semnului sfintei cruci pe ceriu a 
invins pe împăratul înamic Maxentiu, deci a 
socotit ca a sosit momentul de a inaugura 
era unei păci religioase solide şi definitive. 
El lucră la început cu prudentă. Chemă pe 
colegul său Licinius la Milan, pentru a fixa 
împreună cu el noua conducere a imperiului. 
Cei doi împăraţi se adunară la începutul 
anului 313, şi rezultatul chibzuirilor, lor este 
cunoscut sub numele de „Edict din Milan." 
Acest edict constitue un adevărat act de repa
raţie fată de creştini. 

Cum însă favorurile puterii erau de par
tea creştinismului care in acest moment dat 
nu numai dintre martiri sa recrutat ci şi 
din cei ambiţioşi, cei slabi, şi cei târiti de 
împrejurări, s'au pretins de drepţi credincioşi 
de şi erau elemente ne disciplinate şi obscure. 

Atunci apăru Arius, născut in Lybia, 
cu un caracter nestâmpărat şi încăpăţînat 
care urmând îndemnul naturei sale a pro
povăduit o credinţă falşă şi şi-a găsit mul{i 
aderenţi dintre cei slabi. 

Erezia lui numită cu numele lui Aria-
nizm se înfăţişa ca unul din pericolele cele 
mai temute din câte a întâmpinat biserica 
până atunci. 

Arius împlinea funcţiile de preot într'o 
parohie importantă din oraşul Alexandria. 
Episcopul său, Alexandru, pe care biserica 
îl înşiră între sfinţi, pentru virtuţile lui înalte, 
pare că, mai întâiu, n'a înţeles întreaga în
semnătate a eroarei pe care o propaga Arius. 

Providenţa însă a pus lângă dânsul un 
bărbat tânăr, cu minte ageră şi luminată, cu 
suflet drept, cu voinţă fermă, pe dîaconul 
Atanasie. Născut tocmai in Alexandria in 295, 
educat din copilărie în literatura profană şi 
sacră. Episcopul său îl făcu diacon şi îl alese 
de secretar al său. Mic la statură şi cu înfă
ţişare plăpândă, din motivul acesta el era 
ţinta batjocurilor lui Iulianus Apostata, care 
tremura de turbare văzându-şi planurile sale 
cele mai scumpe împiedicate de acest „pitic" 
acest trup slab însă cuprindea un suflet ce 
nu poate fi supus. Episcopul Alexandru lămu
rit de Atanasie, se hotări să ia contra lui 
Arius măsuri energice. Il cită să se înfăţişeze 
înaintea sa în prezenta întregului cler din 
Alexandria, pentru a-şi explica doctrina. Ca 
urmare a doua lungi şedinţe, adunarea con
vinsă de culpabilitatea lui Arius, aderă la 
anatema rostită da episcop contra noului 
eretic. Un conciliu al tuturor episcopilor din 
Egipt şi Lybia confirmă această sentinţă. 

Dar Arius, izgonit din biserica sa, nu 
se socoti bătut, el se năzui să exploateze 
toate nemulţumirile fpentru a-şi crea parti
zani. In fa{a acestei propagande sfântul epis
cop din Alexaneria nu stătu ne activ, a inter
venit chiar şi împeratul Constantin şi decise 
cum zice Eusebius „a convoca pe to{i epis
copii din pământul locuit, pentru a opune ina
micului invincibil al bisericii batalioanele unei 
trupe divine." Locul adunării fu fixat de 
Constantin in Nicea, in Bithynia. 



Conciliul sa ţinut cu participarea a vreo 
400 episcopi. In primul rând apărură cei 
remaşi din persecuţie, purtând pe corpul lor 
stigmatele unei confesiuni glorioase. 

In acest conciliu Atanasie cu Hosius 
alcătuiră vestitul simbol din Nicea, citit in 
şedinţa generală — 14 Iunie 325 — acla
mat de aproape unanimitatea părinţilor. 

Cât priveşte pe împăratul, abia i se 
comunică simbolul, când el arată o bucurie 
mare. „O aşa piesă, zise el, atât de perfect 
redactata, care in sfârşit pune capăt la ori 
ce discuţie şi Ia orice neînţelegere, nu este 
opera oamenilor: aceasta este opera Sfân
tului Spirit." 

"Rezumat al Istoriei Bisericii." 
Traducere de 

Pr. Dr. A. CÎPLEA 

Bibl iograf ie . 
Recomandăm tuturor cari se inte

resează de începutul istoriei bisericei 
cartea eşită de sub tipar in Editura 
Societăţii „Sfânta Unire" Blaj „Rezu
mat al Istoriei Bisericii. Evul vechiu" 
(30—476) Preţul 80 Lei. A se comanda 
la Librăria Asociaţiunei Sighet Piaţa 
Unirii No. 25. 

A apărut, cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcoiari 
sub titlu!: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociaţiunei Sighet Piaţa 
Unirii 25. 

Asociajiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş " 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos: 
No. 1. „Marele dar al credintii." de Părin

tele dela Bistriţa Prejul 6 Lei 
No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 

P. d. B. Preţul 6 Lei 
No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa

lii" de P. de sub Munte. PreJ 6 Lei 
No. 4. „Daforinfele Părinţilor fată de copii 

lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 
No. 5. „Duminecile dupăRusalii pânălaziua 

Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preţul 6 Lei 

No. 6- „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preful 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d • B. 
Preţul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crâciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 

No. 10. „Datorintele mamelor fată de prunci-" 
Prelucrare de P. d. Bistriţa. Pre(. 4 Lei 

No. 11. „întruparea Fiuiui lui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d- Bistriţă. Pret. 10 L. 

No. 12. „Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă. 
Pret. 12 Lei. 

C U M P Ă R A Ţ I 
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28. Dumineca Samarinencei (Ev. Ioan 4, 5) Ap. Iason. 
29. Luni. SS. 9 Martiri. 
30. Mărfi. Ap. lacob. 
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2. Joi. P. Atanasie t 2 Mai 372. 
3. Vineri. M. Timoteiu. 
4. Sâmbătă. Pelagia. 




